

Бабочкина Яна Олеговна, студентка,
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет
им. А. Г. и Н. Г. Столетовых»,
Россия, 600000, г. Владимир, ул. Горького, 87,
e – mail: babochkinajana@rambler.ru

САКРАЛЬНАЯ СЕРПЕНТОЛОГИЯ ИНДУИЗМА

Аннотация: Змеи – одни из самых опасных существ в мире. От укуса отдельных видов змей, человек умирает мгновенно. Но все же, эти животные являются священными для индусов. Они имеют свою историю, обряды, и легенды. В статье раскрываются особенности серпентологии священного культа змеи в современном Индуизме.

Ключевые слова: Серпентология змей, Шеша, Васуки, Наги, Нагапанчами, сакрализация змей, священные змеи индуизма.

Abstract: the snakes are one of the most dangerous creatures in the world. From the bite of certain species of snakes, people die instantly. But still, these animals are sacred to Hindus. They have their own history, customs, and legends. Article serpentologii peculiarities of the sacred cult of snakes in modern Hinduism.

Keywords: Serpentologija Shesha, a serpent, Vasuki, Nagi, nag Panchami, the sacralization of snakes, the sacred snake of Hinduism.

Многие люди ненавидят и боятся змей, считая их опасными существами. За сотни лет, было сложено множество историй, рассказов, легенд, о злобе и беспощадности этих пресмыкающихся. Иногда эта встреча приводила к трагедии, а иногда и к спасению человека. На земле, змеи уже живут дольше, чем само человечество. С древности люди знали о медицинских свойствах яда змеи,

который мог служить лекарством и спасением для человека. Внешний вид змеи, приводит нас к отвращению. Но Индусы, всегда считали змею, священным животным. Почему? И существует ли этот культ в наше современное время? Что такое сакральная серпентология индуизма? В данной работе речь пойдет именно об этом.

Для начала, скажем, что такое серпентология. Серпентология - это [от лат. *serpens* (*serpentis*) - змея и греч. *logos* - учение] наука, изучающая жизнь змей и их применение в медицинских целях.

Культу змеи, насчитывают примерно около 6 тысяч лет. Его корни, начинаются еще с доарийской культуры. Так, например, в сказаниях Кашемира, есть легенда, что змеи властвовали над долиной и составляли целые города. Согласно космологии индусов, вся Вселенная покоится на голове змея Шеша, а над ним отдыхает бог Вишну. В конце космического дня, змея уничтожает мир, и Брахма создает все заново. А бог Шива, носит змею Васуки, как священный шнур, который украшается раздутыми капюшонами рептилий [1, с. 55].

Рептилии, по мнению индусов, обитают не только на Земле, но и в подземном царстве, столица которого Бхогавати, где она обнесена камнями и считается самым богатым местом во Вселенной с позиции Вед. Их на санскрите называют Наги – это полубоги, со змеиным туловищем и несколькими головами. Они владеют колдовством и способны воскрешать мертвых. Считается, что женские особи Нагов отличаются исключительной красотой и выходят замуж за мудрецов и царей [3, с. 15].

В индуизме есть такое поверье, что если женщина не может родить ребенка, то это, объясняется определенным грехом, который она совершила в этой или прошлой жизни, тем самым обидев священное животное. Чтобы получить прощение, женский пол молиться ее каменному изваянию. Если женщине удалось во время молитвы встретить змею, то она возвращалась счастливой, что змея ее простила, и она сможет родить ребенка [2, с. 65].

Один из больших грехов для индуса, - это убить змею. В некоторых местах над телом убитого примыкающего брахманы, произносят молитву и

накрывают ее шелковой тканью и сжигают у сандалового дерева. Хорошая примета - это найти старую шкуру змеи, которую рептилии сбросили во время линьки. Эта находка - приносит богатство в дом и крепкое здоровье для всех членов семьи.

В одной из священных книг индуизма «Атхарваведа», змеи упоминаются как животные, владеющие секретами медицины. И они знают, как излечить от укусов и передают это знание лишь только истинным аскетам [1, с. 85].

Каждый год, в конце июля, в Индии отмечают праздник Нагапанчами – посвященный празднику змей. Этот праздник – широко распространен в Шиваизме. В этот день индусы приносят змей и осыпают цветочной пылью, тем самым благодаря за богатый урожай. Кроме того им приносят в жертву грызунов, и празднуют с помощью различных обрядов до глубокой ночи. В этот день обычно змеи не кусают человека [4, с. 105].

С этим праздником, связана одна легенда. В ней говорится о брахмане, который игнорируя этот день, находит детенышей кобры, и убивает. Кобра, узнав об этом, убила всю семью брахмана. И поползла в соседнюю деревню. В том месте жила дочь этого брахмана, и она угостила змею всеми сладостями и попросила змею сменить гнев на милость, и воскресить родственников. Змея была нагинею и выполнила просьбу женщины [4, с. 450].

Конечно, из-за нарушения экологической среды, змеи стали переползать в города и деревни из джунглей. И в жилищах людей они ведут себя очень агрессивно. Поэтому увидев змею под кроватью, индус, должен уговорить змею уползти или попросить заклинателя змей. Ремесло заклинателя змей, передается по наследству. Например, в городах Лакхнау, Саперагон, их можно увидеть на каждом шагу [3, с. 85].

Конечно вера – это одно. Однако смертность в Индии, от укусов змеи, самая большая в мире. Более 50 тысяч человек погибают каждый год. Самый опасный период, когда жертв больше всего - это месяца с июля по сентябрь. В Индии, существует примерно 216 видов змей, из них 52 ядовитые. Однако

индусы считают, что кого укусит змея, тот не соблюдает дхарму и обычаи, поэтому змей не боятся, а уважают и поклоняются им.

Таким образом, культ змеи в индуизме, имеет большую ценность и в современное время. Индусы, не смотря на опасность, любят и уважают змей, сохраняют обычаи и обряды, которые продолжают еще с протоиндийской цивилизации, ценят всякую возможность встречи с этими сакральными существами.

Библиографический список:

1. Волжок Д. О. Индийские божества Вып. III: Исследование индийских богов. Спб: Наука, 2009.156 С. ISBN 5-02-009825-6.
2. Корин Н. Г. Индийские праздники. Спб: Востоковедение, 2008. 300 С. ISBN: 5-85803-307-3.
3. Матретьина Г. А. Змея в индуизме. (На материалах МАЭ). Санкт-Петербург:МАЭРАН,2005. 145 С. ISBN: 5-88431-097-8 .
4. Тромас К. Индия. Эпос, легенды, мифы. М: Евразия, 2008.800 С. ISBN: 58071-0038-7.